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збільшенням стійкості зменшуються витрати інструменту і затрати, пов’язані з його 

переточуванням, зменшується час простоювання верстата для заміни інструмента. Це 

забезпечує зменшення собівартості. Подальше збільшення стійкості (шляхом зменшення 

швидкості різання) призводить до збільшення собівартості через збільшення основного часу і, 

відповідно, зменшення продуктивності. З урахуванням цих факторів професор С. Н. Філоненко 

отримав формулу, за якою може бути визначено значення так званої економічної стійкості, 

тобто стійкості, що забезпечує найменшу собівартість виконання переходу 
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де т – показник відносної стійкості, величина якого залежить від умов обробки 

(наближені значення т: для твердосплавного різця – 0,2; для мінералокерамічного – 0,5); змt  – 

час на заміну різця, що затупився, в хв; e  – витрати на експлуатацію різального інструмента за 

період його стійкості, в грн; пвC  – проведені витрати на експлуатацію верстата, в грн/хв. 

Для вибору оптимальних режимів різання використано метод лінійного програмування. 

Визначались оптимальні значення швидкості різання і подачі. Під час побудови допустимої 

області значень режимів різання враховувались такі технічні обмеження: за стійкістю різця; за 

максимальною потужністю привода головного руху верстата; за найменшою і найбільшою 

допустимою частотою обертання шпинделя; за найменшою і найбільшою допустимою 

подачею; за найбільшою допустимою силою, що діє на механізм привода подачі (складова хР  

сили різання); за шорсткістю обробленої поверхні. Кількісне значення стійкості різця 

розраховувалось за формулою (2). 

За результатами досліджень побудовані графіки залежностей оптимальних значень 

подачі, швидкості різання, складової zР  сили різання, потужності різання від глибини різання. 
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На сьогодні при функціонуванні будь-яких механічних систем, пов’язаних з тертям, 

витрачається 20–25 % енергії, що виробляється у світі. Це, в свою чергу, формує перед 

трибологією важливі задачі підвищення економічної та екологічної ефективності, 

довговічності і надійності машин та механізмів, а також технологічного обладнання різного 

призначення. Крім цього, особливістю сьогодення є бурхливий розвиток нанотехнологій з 

отримання нових матеріалів з унікальними фізико-хімічними властивостями, 
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мікрооптоелектронних та мікроелектромеханічних систем, для яких характерні нові умови 

тертя і зношування в зоні контактуючих мікроповерхонь [1–3]. Це сформувало ще один 

напрямок розвитку трибології, а саме нанотрибологію (Г. Ньюбауер, 1990 р.), яка вивчає тертя 

тіл мікро- та нанорозмірів.  

Виходячи із вище зазначеного, нами проведені дослідження з отримання складових 

потенційних композиційних матеріалів та консистентних мастил, що мають нанорозмірні 

характеристики та забезпечують підвищенні протизношувальні і антифрикційні властивості. 

На першій стадії проводилась робота з підвищення хемосорбційної здатності поверхні 

активованого вугілля промислових марок, що використовуються в харчовій та спиртовий 

промисловості Вінниччини. Сам процес одержання хімічних речовин, що мають нанорозміри, 

проводили на активованому вугіллі, як на матриці, послідовним додаванням у дві стадії 

субстрату, а потім реагенту. У виділених композитах встановлювали наявність складових 

активних реакційних центрів титриметричним методом та дослідженням їх поверхні з 

використанням рентгенофазового аналізу.  

Консистентні мастила, до складу яких були введені отримані нові нанорозмірні додатки, 

досліджені у високонавантажених та високотемпературних (~ 500 – 700 С) вузлах тертя 

трубопрокатних виробництв та показали підвищені триботехнічні характеристики у порівнянні 

з промисловими зразками. 
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Прогнозирование надежности элементов машин при проектировании имеет целью 
прежде всего избежать возникновения в условиях эксплуатации механических отказов, 
обусловленных влиянием силового механического взаимодействия элементов между собой и 
со средой. При этом особое внимание должно быть уделено внезапным механическим 
отказам в связи с тем, что их развитие, в отличие от постепенных отказов, как правило, не 
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